



## Η Ουκρανία, τεστ για την Ευρώπη

Της **ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΣΩΚΟΥ\***

**Σ**ύμφωνα με τους γεωπολιτικούς αναλυτές, ένας από τους μεγαλύτερους κινδύνους για το 2024 είναι ο διαμελισμός της Ουκρανίας, ως αποτέλεσμα μιας πιθανής στρατιωτικής ήττας. Στο Νταβός, όπου διεξάγεται το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ, ο πρόεδρος της Ουκρανίας Βολοντίμιρ Ζελένσκι θα παρουσιάσει την ουκρανική πρόταση ειρήνευσης σε μια κρίσιμη καμπή του πολέμου εναντίον της ρωσικής εισβολής, κατά την οποία η αμερικανική κυβέρνηση έχει σταματήσει λόγω των αντιδράσεων των Ρεπουμπλικανών τη στρατιωτική στήριξη στη χώρα, ενώ την προσοχή της αποσπά και η απειλή διεύρυνσης του πολέμου στη Γάζα. Καθώς όμως σ' αυτή τη συνάντηση δεν συμμετέχει η Ρωσία, η απάντηση αναμένεται να δοθεί στο πεδίο των μαχών.

Στο φόρουμ βρίσκονται παρδοσιακά και οι ισχυρότεροι εκπρόσωποι του τραπεζικού κλάδου και καθώς ο Ζελένσκι αναζητεί χρηματοδότηση για την ανοικοδόμηση της χώρας του, θα συναντηθεί επίσης με τον διευθύνοντα σύμβουλο της JPMorgan Τζέιμι Ντάιμον. Είναι μια προσπάθεια στην οποία εστιάζει και η αμερικανική κυβέρνηση και είναι χαρακτηριστικό ότι η ειδική απεσταλμένη των ΗΠΑ για την οικονομική ανάκαμψη της Ουκρανίας, Πένι Πρίτσκερ, ταξίδεψε την περασμένη εβδομάδα στην Πολωνία για να συζητήσει την οικονομική υποστήριξη της κυβέρνησης, αλλά και του ιδιωτικού τομέα της χώρας στην Ουκρανία. Κάτι ακόμη που μπορεί να κάνει η αμερικανική κυβέρνηση είναι να εντείνει την πίεση των κυρώσεων εναντίον της Ρωσίας, με το υπουργείο Οικονομικών να ξεκινάει μία ακόμη προσπάθεια για τη διεύρυν-

ση και αυστηρότερη εφαρμογή των αμερικανικών κυρώσεων.

Την ίδια στιγμή, βέβαια, οι στρατιωτικές ανάγκες της Ουκρανίας παραμένουν μεγάλες. Καθώς οποιαδήποτε νέα αμυντική βοήθεια από τις Ηνωμένες Πολιτείες σκαλώνει στις καθυστερήσεις των Ρεπουμπλικανών στο Κογκρέσο, η αμερικανική διπλωματία στρέφεται στους συμμάχους της στην Ευρώπη, ώστε να υποστηρίξουν τη χώρα σ' αυτή τη δύσκολη συγκυρία.

Η Βρετανία έγινε η πρώτη χώρα του G7 που υπέγραψε συμφωνία αμυντικής συνεργασίας με την Ουκρανία την περασμένη εβδομάδα. Από την πλευρά της, η Γερμανία συνεχίζει τη στρατιωτική στήριξη στην Ουκρανία και βρίσκεται στη δεύτερη θέση μετά τις ΗΠΑ με παροχή βοήθειας άνω των 17 δισ. δολαρίων, καθώς η επίθεση της Ρωσίας στην Ουκρανία άλλαξε την οπτική της γερμανικής κυβέρνησης για την ανάγκη στρατιωτικής ετοιμότητας της χώρας.

Όσο στο Κογκρέσο καθυστερεί το νομοσχέδιο της νέας αμερικανικής βοήθειας, αυτό είναι ένα πρώτο τεστ για το αν θα αναλάβουν οι Ευρωπαίοι μεγαλύτερη ευθύνη για τη στρατιωτική στήριξη της Ουκρανίας. Το δεύτερο, και μεγαλύτερο, θα είναι μια πιθανή επανεκλογή του Ντόναλντ Τραμπ στην προεδρία των Ηνωμένων Πολιτειών, καθώς εκείνος έχει δηλώσει ότι θα σταματήσει την αμυντική βοήθεια στη χώρα. Με τους αναλυτές να προειδοποιούν ότι η επόμενη επίθεση της Ρωσίας μπορεί να είναι εναντίον ακόμη και νατοϊκών χωρών, το διακύβευμα υπερβαίνει την περίπτωση της Ουκρανίας και αφορά πλέον την ασφάλεια ολόκληρης της Ευρώπης.

\* Η κ. Κατερίνα Σώκου είναι Nonresident Senior Fellow στο Atlantic Council και ερευνήτρια Εξωτερικού στο **ΕΛΙΑΜΕΠ**.